
Благој СТОИЧОВСКИ

КРУШЕВСКИТЕ АФЕРИ ОД 1902 ГОДИНА 

Аферата со ορι/ж  je

Масовното вооружување на Организацијата било обврска 
на Битолскиот окружен комитет, нако некой околии, како кое* 
турската и леринската, успеале сами да го организираат купу- 
ваььето на оружје од Грција. Тоа му дало повод и на крушев- 
ското раководство да се обиде само да го организира купува- 
њето и снабдувањето со пушки од Грција0

За таа цел бил ангажираи Таќу Љапу, кој мошне добро 
го знаел грчкиот јазик. За Грција тој заминал кон крајот па 
1901 година, и со помош на својот сограѓанин Гаки Нишка, ус- 
пеал да се запознае со народниот пратеник Николаос од Лариса, 
пред кого се претставил како пратеник на некоја грчка opra- 
низација од Битолско, од чиешто име бил испратен да купи 
оружје за подготвување на востание во Македонија против тур
ската тиранија. Николаос, чувствувајќи дека ќе има лична ма
тери] ал на добивка, а по малку и патриотизам, решил да му из- 
лезе во пресрет на Љапу и дури средня пограничните власти 
да не му пречат туку да го номагаат изиесувањето на оружјето, 
Toj купувал пушки марка „Гра".1

Во пренесувањето на оружјето од Грција на Т. Љапу му 
помагал Зису, од селото Магарево, Битолско, од шура му од 
групата на десетарот Михаил Ракипиев од Битола и од крушев- 
чаните Кола М. X ча и Тега Херту.1 2 Крушевската организации а 
за таа цел обезбедувала пари и коњи. Оружјето, ггреку канали- 
те од Леринско, Битолско и Прилепско, се пренесувало во Кру- 
шевско. Позначајни меѓу пренесувачите на оружје и муииција 
биле видни крушевски првенци како Таќу К. Ашлак, Коле Гор-

1 Долште пушки чинеле 30 драхми, среднш е 25, а кусите, караби- 
еите 20 драхми )еДна, со по 100 куршуми. Еден златен наполеон чинел 52 
драхми»

2 Историја на Крушево и КрушевежЮ од трупа авторы, Крушево 
(1978), 185.
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ѓи и Алексо Ивановски, потоа Ванѓу Макшут (Белич), Мате Сеч- 
ков, Ванѓу Белувче и Васо Клисаров.3

Оружјето се пренесувало главно преку селото Крушејани, 
и се сместувало во централното складиште кое што ce наоѓало 
во дворот на Таќу Љапу, или пак било директно предавано на 
оние граѓани што за него дале свои лични средства. Од цен
тралното складиште оружјето било разнесувано по упориштата 
во градот и во Околијата.

По тримесечното набавување на оружје и неговото дос- 
тавување во Македонија Таќу Љапу бил откриен од еден свој 
сонародник, голем приврзаник на Патријаршијата, кој дури го 
пријавил и кај грчката милиција. Меѓутоа, Т. Љапу со помош 
на свои пријатели, успеал да се скрие и безбедно да се врати 
во Македонија.4

Во меѓувреме, во Крушево се појавила вооружена афера, 
ко ja  имала тешки последици за опстанокот на Организации ата 
во реонот. Во јануари 1902 година турските власти успеале да 
го фатат Јосиф Жабјанец, кој како другар во пренесувањето на 
оружјето, го посочил Кола X ча. Во исто време, во Битола при- 
стигнале Кола и Тега5 и се сместиле во анот на Стерју Жежов. 
Полицијата, возбудена од откривањето на Жабјанец, при пре
сто ј от во анот кај Тега пронашла 100 златни турски лири, на- 
менети за купувавье на оружје. Меѓутоа, Тега се претставил ка
ко трговец и, под гаранција на анџијата, парите му биле врате- 
ни. Меутоа, Кола, иако немал ништо со себе, но поткажан од 
некојси Јосиф, бил одведен во полицијата. Таму бил изложен на 
жестока тортура и мачење, со цел да ги открие каналите преку 
кои се пренесувало оружјето како и луѓето што го пренесувале, 
но сето тоа тој храбро и стоички го поднел и ништо не открил. 
Во меѓувреме, не знаејќи колку и до кога ќе може да издржи 
Кола, сите крушевчани како и населението што имало врска со 
него биле мошне загрижени.

Подоцна, меѓу македонските затвореници бил забележан и 
Кола, но тој не бил осуден. Таквата благонаклоност на турските 
власти кон него предизвикало сомневање кај Дамета Груев, кој 
во тоа време, исто така бил в затвор, а и кај другите затворе
ници. Набргу потоа се разбрало дека Кола станал предавник.6 Ка
ко резултат на тоа, во битолскиот затвор биле доведени трговци, 
кирации, учители, дури и жени. Во почетокот тој се воздржувал 
да открие било што за Крушево, но подоцна открил дека рако- 
водител на крушевската организација бил Петар Ацев,7 Таку и

3 Истого, 165.
4 Истого, 165.
5 Нивните пр!езимиња не ми се поз!Н1ати>
6 Кои биле цричшште те ее зш 1е. Постојат само наколку претпостав- 

ки кои ее се сигу)р1ни. Кола |отк|р<ил !dè што знаел за к!аналот од грчкаш 
граница до БиШсхда.

7 Кој на бел уапШн бидејќи минал во идегалатво.
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Коста Ашлак, Факи Љапу и Јанаки Забле. Овие лица биле уапсе- 
ни и испралгени во Битола. Било откриено и складиштето на ору- 
жјето, но испразнето.

Властите не можеле да бидат задоволни со откривањето 
иа само неколку лица од Крушево, бидејќи биле убедени дека 
во таа конспиративна игра биле вмешани поголем број лица и 
таа била мошне добро организирана.

Враќајќи се од „Којов три", групата на Шапрдан го скри- 
ла оружјето во скривницата на напуштената куќа на Томо Ил- 
ковски во мескоста „Рамниште“. Шпионката Куфа го забележа- 
ла тоа и го пријавила случајот кај турските власти, кои веднаш 
се јавиле на посоченото место, го прибрале оружјето, го уапси- 
ла и подложила на тешки маки главниот учител Андреј Христов 
од Велес и училишниот служите л Миту Неделков (Цуце). За 
слични пројави Куфа ги открила на турските власти и Васо Т. 
Клисар и Јане П. Стомнарко, но не успеале да ги фатат бидејќи 
се скриле во гората и заживеале илегално.8

¥ште не стивнале тие афери, иа повидок биле и друга 
слични случаи што го разбранувале населението во Крушево и 
околните села. Меѓутоа, Организацијата се трудела со сите сили 
да ги избегне овие немили случки и да го зацврсти својот пост.

Ракитничката афера

Масовниот турски терор во Крушево, кога многумина гра- 
ѓани биле уапсени и малтретирани, а други избегале во плани- 
ните и побарале засолншпте во организационите чети како ре- 
зултат на аферите со орулсје, претставувале сериозен удар за
крушевската чета.

Напоредко со аферите со оружје во Крушево се развива
ла и друга афера,9 ко ja власта сметала да ja исползува со цел 
од основа да ja уиишти Револл/ционерната организација во градот. 
Имено, во тоа време функцијата полициски началник во Кру- 
]пево ja вршел Али-ефенди, жесток и развратен Турчин, од кого 
пиштеле и млади и стари. Неговата бруталност достигнала кул- 
минација кога тој посегнал врз честа на една девојка сираче 
од Крушево, по име Заха Илкова и граѓаните од „Горната 
маала" поднеле колективна жалба до вилаетските власти во Би
тола. Но, наместо да му изрече строга казна на неморалниот 
престапник, битолскиот вали ja формирал „анкетна комисија“

ѕ Историја н,а Крушево л. . ,  265.
9 Ракитничката афера ja  обработуваме во оваа прилика, бидеј>ќи 

дејн:о1С1та н1а Ѓурчин PI ay мов-П љак!от била од големо эйачеше за меа, врз 
база на податоци што ги сюопштува Н. Мајоки, што му ги дал секре
т а р и т  )на чедата Методај Сдојчев, како и раоказот на ;МаркО' Христов, со 
кого Мајски другарувал во Видин, повеќе од 6 годный, како и cîoi подадо- 
ци о д  други извори.
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чија цел била да ги испита податоците во жалбата и да ja 
провери безбедносната состојба во реонот. Комисијата била со- 
ставена од бито л ските полицајци Саит-ефенди и Мурат-ефенди, 
како и злогласниот Ариф Колџијата, на ко ja й се приклучил и 
оптужениот крушевски пристав Али-ефенди.10 11 Таа комисија на
место да ja испита вистинитоста на случајот наведен во жалба
та, имала за задача не да го гони престапникот, кој што бил 
меѓу нив, туку да ja  открие револуционерната мрежа, да ги от- 
крие комитите и да ja уништи Организацијата. За таа цел, таа 
почнала да врши претрес по куќите, апсела и ги малтретирала 
до смрт уапсените. Како резултат на „анкетата" Томе Николов 
бил претепан, а неговата куќа разрушена. Подложени на маки 
и претепани исто така биле слепиот старец Крсте Дојчин, Заха 
Тирчу Карева, Стојче Станков Ризов, трговците Глигор Д. Божи- 
нов. Питу Гонда и Георче Треиков Селчанец, учителот Коста Бел- 
чев и др., и ги испратиле во Битола.11 Анкетиата комисија, исто 
така, вршела апсеььа и во селата: Рорно и Долио Дивјаци, Пуста 
Река, Арилево, Зашле, Ракитиица, Растојца, Острилци, Селце и 
Сланско12 13

Единствен од уапсените селани, којшто пројавил слабост 
и не й останал верен на Организаци ј ата бил Стојан То дев·“ од 
село Ракитиица, којшто издал ыеколку членови од месниот ре- 
волуционерен комитет во неговото село. Toj бил заштитуван и 
подучуван од крушевските полицајци, од агите во Прибилци и 
од првенците Черкези од Ново Село, а за своите „услуги" добил 
една нива покрај реката Жаба и 50 златни турски лири. Верните 
на ослободителното дело, Ракитничаии, таа вест ja пренеле на 
Крушевскиот револуционерен комитет и како резултат на тоа 
била одредена реонската чета под раководство на Веле Марков 
да влезе во Ракитиица, да го фати и казни предавникот14

10 Никола Киров Майски, Крушево и борбитй му за свобода, 21; 
Търстенички Ар'еоТи въ Крушево .. , 4; Н. Томилевски, Ракитничката афе 
р а .. , 35; Димитар Димески, Ракитничката провала — 1902 година, И сто
ни ja VI/2 (1970), 142.

11 Истого, 22
12 Н. К. Майски, Епопеята на Крушово, Фонд: Никола Кцрјов Мајоки, 

ракопис (машинопис), София (1955), 279. Архив на Македонија, Скопје, 
apxi кути ja 6rpi. 3.

13 Истото, 79, 280; Н. К. Маиски во „Крушовр и борбить му за сво
бода (стр. 22) како предавшие го наведува Стојан Толјев, меѓутоа вю c b Iojiot 
понов .труд „Епопеята на Крушово" врши корекција и предавникот го 
спомнува под името Стојан Тодев, шт1о впрочем е и правилно) Овде може 
да ice (рабЬди и за корек)тцр|ска грешка што се пјровлакла при Печатењетр 
на „Крушево и борбигЬ му за свобода". Миле Бочвар предавникот го на- 
ведува под името Стојан Тал ев, а Наум Χρ. Томалевс1ки и Георги Томалев- 
ски под иш то Отесан Тодев;. За та.'а цел разговаравме и со некой постари 
жители од селото Ракитиица (Миле Јанкуловски, родее 1920 и Софре Ви~ 
дановски, роден 1912 годизпа) кои изјавија дека имсѓо на предавникот за 
кого под одна се исплеле многу пршеазни бил Стојан Тодев.

14 Н. К Манежи, Епопеята на Крушево. . .  280; Димитар Димески, 
цит. труд, 144.
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Во предвечерието на Ракитничката афера, четата на војво- 
дата Веле Марков се состоела од седум души: Веле Марков од 
с. Селце, Гурчии Наумов-Шьакот од с. Сланско, Марко Христов- 
Мирче од с. Сопотница, Стојан Иванов од с. Жван, Георги Ралев 
Скршениот од с. Света, Георги Кошинчето од с. Кошино и Ристо 
Тасев Црниот од с. Воѓани. Во врска со аферата во градот кај 
четата пристигнале и избеганите учители од Крушево Методиј 
Стојчев, Петко Иванов и Даме Новев и заыаетчиите Томо Кр. 
Дојчин, Тирчу Карев и Павле Костов, како и Иван Стојков Во- 
римечката од с. Журче.15

На 9 јуни 1902 година (ст. ст.) во с. Пуста Река било до
говорено во четата да останат само Метода ј Стојчев, Петко Ива
нов, Тирчу Карев и Иван Ст. Боримечката, а учителот Даме Но
вев и граѓаните Тома Кр. Дојчин и Павле Костов илегално да 
заминат за Битола, откаде по некой тајни канали требало да за- 
минат за Бугарија. Новите четири четници положиле заклетва 
пред во ј во дата и веднаш потоа била нарачана и четничка об ле
ка за нив.16

На 10 јуни 1902 година (ст. ст.) Веле испратил порака че
тата да биде пречекана на определеното место и час со опре
делен лозунг. Раково дител от на месната организација Гроздан 
Георгиевски,17 за кого подоцна се дознало дека бил човек на 
„анкетиата комисија", му јавил на предавникот Стојан То дев за 
пристигнувањето на четата, a тој веднаш ги известил турските 
власти во Прибилци и Ново Село. Во самракот четата тргнала 
од с. Зашле18 за с. Ракитница. Напред оделе Марко Христов и 
Георги Кошинчето коишто нај добро го познавале теренот. Пред 
да влезат во Ракитница се слушнал еден истрел од трупа овчарп, 
а потоа следувал и вториот. Тие веднаш се посомиевале дека 
нетто неочекувано и непредвидено се случува. Подзастанале 
да го сочекаат војводата со останатите четници и да го извес- 
тат дека не добиле одговор на нивниот лозунг и дека веројатно 
четата е предадена. Веле Марков се правел како да не им при- 
—--------—— !

15 Hr. К> М айски , цит. труд , 280.
16 С ите к о м и ти  н оселе о д н ооб разн а  о б л ак а  и  би ле снабдуваѕни п р ек у  

КрушевюкиЮт рео1йски к ом и тет, е а  чи е чело  Bio т о а  врем]е се  н ао ѓал  ѓако- 
н о т  Јо си ф  П речисТ ански .

17 Н . К. M aj ежи в о  п одадоците и м ето  н а  вдори от предавш ие од с Ка- 
к и тн и ц а  го спомјнува к а к о  Г розд ан  Ге1о{ргиев1ски, !о!свен в о  „К руш ово  и  бюр- 
бид-Ь м у  з а  свобод а" , к а д е  тпто го сп ом н ува к а к о  Г розд ан  Г еорговоки  (стд. 
24), MeryToia по  извр1пув!ањето н а  п р о в е р к а  Уа тек!сТот п о д о в д а  и м ето  го 
к о р еги р а  во  Г розд ан  ГеорГевски, ш то  впроч!ем е  и  н ајточн о . З а  о в а  ги кон- 
сул ти р авм е и М иле Јан к у л о во к и  и  С оф ре Ф идановш еи |од с Р ак и тн и ц а  
к о и  н и  го  п о тв р д и ја  OBloj п одаток . Д одека, според Г еорги  Т омД ловски 
(К р у ш ев ек а  р е п у б л и к а .. . .  99) се ерш ^ава им'ето н а  Г розд ан  Георговоки , 
а  'Н аум  Т о м ал евск и  и Д и м и тар  Д и м еск и  го  сп о м н у в а ат  к а к о  Г р о зд ан  Ге
о р ги ев ск и

18 С порвд Н . К . М а јс к и  (Е попеята н а  К ру ш о в о  . . .  281) ч е та та  ггрша- 
л а  о д  с. З а ш л е  з а  Р ак и тн и ц а , а  не од  Радовю , к а к о  ш т о  н ав ед у в аат  I ’. 
и  Hw Х р. Т ом ал евски .
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дава некое особеко значење на овчарските истрели, но кога ce 
приближиле кон селото и на определеното место не ce појавиле 
пресретнувачите, му станало јасно дека се работи за предав- 
ство. Но, сепак тие реши л в да влезат во селото каде што ce 
сместиле во куќата на Ристе Стојчев. Војводата го испратил 
Ристе Стојчев да ги обиколи сите куќи19 и да ги повика сите 
мажи со цел да ги открие соработниците на предавникот, но 
на повикот се јавиле само 5—6 души. Mery нив не се наоѓал 
Стојан То дев, кој бил заминат кај „пријателите“ во Прибилци. 
По кусиот разговор В. Марков ги ослободил селаните да се раз- 
отидат по своите домови. Четата решила да не го напушти се
лото, cè до дека не ги открие помошниците на Стојан То дев. 
Потоа војводата ja разделил четата на две групп — едната под 
водство на Марко Христов — Мирче што ja сместил во куќата 
на Никола Алексов, а другата, под кегово раководство, во до- 
мот на Наум Силјанов,20 којшто бил касиер на месниот комитет. 
По пристигнувањето на четата во Ракитница, раководителот на 
месната организација Гроздан Георгиевски им донел храна, а 
војводата претчуствувајќи го подлото предавство, одбил да јаде.21

Домаќините сакале да ги заклучат четниците за да оти- 
дат на работа, под мотивација да не дојдат некой цигани или 
други намерници и да ги забележат четниците. Веле Марков 
се согласил со овој предлог на домаќините, но како залог го 
задржал и домаќинот. Штом групата на Мирче го забележала 
непријателот заземајќи позиција околу куќата, сфатиле дека се 
предадени и сардисани. Без да чекаат наредба од војводата, 
комитите отвориле огин. Toa ja изиенадило групата на Веле, 
кој веднаш се сместил на погорниот кат и се распоредил за 
одбрана. Турците отвориле оган, а еден куршум се зарил во 
градите на домаќинот Наум Силјанов и тој се сггруполил смрт- 
ио погоден. По извесно време, откако стрелбата малку стивнала, 
непријателот сметајќи дека комитите се исплашени пратил пре- 
говарачи со предлог четниците да се предадат. Но, војводата и

19 С поред M a j ск и  во то а  вр ем е  во  Ракиш ница и м ал о  48 х р и сти јае - 
ск и  к у к и  (К руш ово и  борбитТ, м у з а  свобод а, 19), до д е к а  Г еорги  Тома- 
л ев ак и  (К руш јовска Р еп убли ка, 95) н ав ед у в а  д е к а  вю Р ак и тн и ц а  и м ал о  нзе 
п о в ж е  !од 35 м ал  и  к у ќ и  п о к ри еи и  со  сл а м а  и  н ааел ен и  сам о  со  христи- 
ја н с к о  н аселе 1н1и 1^ М еѓутоа, н ц е  см етам е  д е к а  п о д ато к о т  и а  Н. К. Majск и  
е точен  и  п о б л и ж у  до висши1Н1ата, б и д е јќ и  то ј ф а к т  со и зво р н и  ш одатоци 
го п атв р д у в а  и  Љл/бвн Л апе, во  „Н ови  Д окумеити за  И л и н денското  воста- 
н ие", 1ИлиндеЈнс1ки збор|ник 1903— 1953, С коп је  (1953), 147.

20 П одатЬ кЬ т што· го  Д ава M aj ски , д е к а  ч е та та  б и л а  р асп о р ед ен а  во 
две  к у ќи , и  тоа, во  ку-ќата н а  Н и к о л а  А лексов, и  во  кук&гга н а  Н ау м  Сил- 
ја н о в  !е то ч ен . Т оа xto Д оТ врдуваат и  И сказите н а  пјогоре споме|натит!е ра- 
китниЧ ани. М еѓутоа, пјред д а  се  подели  гр у п ата  е а  д в а  дела, сите чеггници 
би ле стацисянирани в!о Домот н а  Висте С тојчев. П о д ато к о т  ш то  Г Тома- 
л ев ск и  го д а в а  (К руш овска Р еп убли ка, 99)„ д е к а  одна куайа б и л а  н!а Н и к о л а  
М иленков, а  д р у гата  н а  Хрисгго М иланков, ем еТ ам е д е к а  е йогреш ен.

21 ГроздаЈН Г еорги евски  и м  дон ел  х р а н а  m  четн и ц и те со  ц ел  д а  j a  
со к р и е  с в о ја т а  ш а с н а  улова н а  предавшие».
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останатите четници не го прифатиле овој предлог. Борбата про
должила со несмалена жестина во текот на целиот ден. Веле, 
претчувствувајќи го крајот, наредил тој, Тома Дојчинов и Стојан 
Жванецот да слезат до долчето што води кои реката Жаба, кое 
не било заземено од непријателот, а останатите со стрелба да ги 
штитат од него. Борбата продолжила. Во огнениот обрач се ре- 
деле напади еден по друг. Била воведена рестрикција во троше- 
њето на муницијата, што го ослабнала четничкиот отпор/" Тоа 
им овозможило на напаѓачите да им се приближал до одбранбе- 
ниот бедем. Најпрвин била потпалена куќата во којашто се на- 
оѓал војводата со неколку негови другари. Претчуствувајќи дека 
во таа огнена стихи ja војводата и другите четници можат живи 
да изгорал, ja напуштиле куќата и продолжиле да се борат от- 
кај долчето на реката Жаба.23 Во жестоката борба што потоа 
продолжила, војводата Веле Марков бил смртно погоден, а во 
исто време загинал и неговиот другар Стојан Иванов.24

Ретко виден хероизам и исконство покажал четыикот гир- 
чу Карев, ко] што сред метежот од непријателски куршуми 
се пробил до една блиска плевна во која имало скриено муни- 
ција. Турците се обиделе жив да го фатат. При обид от да се 
самоубие, за да не падне жив во рацете на душманите, Тирчу 
Карев тешко се повредил во грлото.25 Со крајни претсмртни маки 
успеал да се врати кај другарите и ги замолил да го убијат, за 
да не се мачи повеке. По извесно време иако со тешко срце, не- 
говата молба му била исполнета од страна на еден иегов другар.26

Кота престанала огнената стрелба и паднала ноќта, една 
мала трупа од четници предводена од Гурчин Наумов—Пљакот 
се договорила да ja напушти куќата и да го пробие турскиот 
обрач. Гурчин почнал да ги убедува со следните зборови: 
,,. . . Овде сме ставени во клешти и треба да избереме едно од 
овие нешта: да бегаме, да се предадеме или да се самоубиеме. 
Да се предадеме е срамно, да се самоубиеме е напразна смрт, 
ние уште кога станавме комити, се разбира, знаевме дека живо- 
тот ни виси на конец. А дали ќе умреме од врашкиот куршум 
или од свој куршум, cè е тоа смрт. При обидот да се искубеме 
има една шанса неко] од нас да ja избегне смртта и да ja про
должи борбата, за која што се заколнал. Јае предлагам да се

23 Д им иТ ар Д и м ески , цит. труд , 148,
23 IH К. М айски , |Гюрчин Н ау м о в ъ  — Пляко-,γ К р у ш т а к и  В|Ойвода, 

ж и в о та , пол1Р1Тичеок'ата м у  дейност и  с в р за н и г ’Ь съ  дейнЮюта м у съ б и ти я  
(М аТерияли з а  и ст о р и я та  н а  м а к е д о ш к и т е  освобод и телн и  борби), К руш о- 
во (1942), 1—51, АО И Н И , Сл. IV . 133, 27.

24 Н. Томалевеки, ц и т  дело. 38; Д и м и гтр  Д и м еаки , цит. труд , 149.
25 Н . К  М ацсжи, В оивЬда Еелъкю  М арков , (Ил, И л и н д ен ъ  5, кн . 6 

(46), С оф ия (1930), 2; Д и м и тар  ДимесЈкр!, ц и т  труд , 149.
26 Спюред И  ли  j a  Јо р д ан о в с к и  (П ровалите, в о  М јакедоеија, „М исла", 

С коп је (1978), 99, Т и р ч у  Кар!ев н а  и его ва  м о л б а  бил  дотеД ад уо ед ен  ис- 
трел во главата кзд ст р а д а  н а  еден  од неговш1е дјрутари по  и м е Хриспго.
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обидеме да избегаме и ве молам да ме послушате.27 „Гурчиы успеал 
да избега и да се спаси иако бил забележан од Турците кои 
веднаш тргнале по него за да го фатат жив. Но, тој ги над- 
итрил преправајќи се како башибозук-потераџија, облечен во 
арнаутска носи ja и говоре јќи го добро турскиот јазик извикал: 
„Држете ги — ете ги комитате". На тој начин поминал преку 
селото и се спасил. Притоа загинал Георги Кошинчето.28

За несреќа, другите четници на излегување од куќата под- 
готвувајќи се да бегаат биле фатеии од Турците, обезоружени 
и одведени кај реката Жаба кај нивките убиени другари. Таму 
мртви лежеле првите жртви *— Веле Марков и Стојан Силјанов, 
а понатаму се наоѓале труповите на Тирчу Карев и Георги Ко
шинчето. По малку Турците ги донеле и труповите на Павле 
Костов и Даме Новев влечеии за нозе. Понатаму еве како Maj- 
ски го опишува овој траурен настан:

„Командирот ги натера заробените четници еден по еден 
да посочуваат кое тело е на војводата Веле Марков, а кое е 
на Гурчииа. Се установи на неспорен начин, дека само Веле е 
меѓу убиените, но не и Гурчин, на кого тие (Турците н. з.) му 
имале заб . . . Изврзани со јажиња, заробените четници беа ис- 
пратени под конвој во мудурлукот во Прибилци, каде што беа 
подложени на маки и казни, а оттаму испратени во Битола."29 
Со цел да го заплашат народот, на Веле Марков, на Тирчу Ка
рев, и на Георги Кошинчето, им биле отсечени главите и јавно 
носени за показ, со цел рајата да се исплаши и да се откаже 
од понатамошната револуционерна активност. Тоа се случило 
во зората на 12 јуни 1902 година."30

Веста за Ракитничката афера мошне бргу се пренела во 
Крушево и во околните села. Тешко болниот ѓакон Јосиф Пре- 
чистански,31 раководител на Крушевскиот револуционерен коми
тет по то] повод на во ј во дата Јордан Пиперката му напишал 
писмо со следнава содржина: . Брате Јордане! Нашиот сакан
брат Велко Марков со четата е опседнат во Ракитница. Те мо
лам притекни му на помоги, откако ќе го нападнеш аскерот в 
грб и отвориш пат на четата да се извлече. На твое располагайте 
ти ги даваме милициите од сите наши планински села. Вечерва 
над Ракитница ќе пристигнат милициите од Крушево и Острил- 
ци. Да живее Македонија! Смрт на врагот! Братски те бакнува 
ѓаконот".32

27 Н. К. .Майоки, Епопеята ада Крушово, 284.
28 Иотото, 225
29 И'СТОТО, 290;.
30 О а јПочни п одатоц и  з а  гледи 1 п та та  з а  д ати р ањ е  н а  б орб и те к а] Р а 

к и тн и ц а  цава Д и м и тар  Д имесж и, види : цит. щруд, 146.
31 Ч и е  им!е и  и р ези м е било  И в ан  Р алев , си н  н а  \/чи телот К ол е Р ал ев  

од К руш ево , дод ока и м ето  Јоси ф  и  прѕезимето П речнстайсиси се  духовни, 
ш то  ги д об и л  по еегш ю то  зам о н аш у в ањ е  во  кичевокиојт м!анас!тир ,„Св. П р е 
ч и с т "

32 К. М айоки, Е п о п еята  н а  К руш ово , 289.
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Гаконот веднаш го поникал учителот Тодор Павлов да ш  
извести комитите на сите соседни села на Ракитница да га от- 
етапат своите милиции на располагавье на Ј. Пиперката, а дури 
напитал писмо и до Селце, родното село на опсадениот војвода.

Гаконот и учителот Т. Павлов од градот исто така органи- 
зирале акција за помош. Комитетот определил една трупа мла- 
динци под раководство на Никола Здравев Шапрдаи. Во таа тру
па влегле: Ванчу Дојчинов, Вангу Георгиев Макшут, Тоду Став- 
ре Ковач, Миха Алексов, Васо Томов Клисар, Јане Павлов Стом- 
нарко, Вангу Котев Белувче, Ташку Стефанов Куке и др."

На помош набргу пристигнал и Јордан Пиперката со 80 
души четници од Брезово, Пуста Река, Горно и Долно Дивјаци и 
Арилево, кои дошле до Кочишта. Острилчани пристигнале до 
„Којов трн", а пристигнала и групата на Никола Шапрдан од 
Крушево. Помошта пристигнала доцна, кога селото веке горело, 
грмежите биле стивнати, а борбата згасната. Затоа тие ги на- 
пуштиле своите позиции и се повлекле.33 34

Како резултат на овие тридневни борби загинале 6 чет
ници што биле погребани во заедничка гробница во црковниот 
двор во селото Ракитница, 4 биле фатени живи и осудени на 
доживотна робија, 6 селани биле убиени, 3 ранети, 30 селани зат- 
ворени и тепани до смрт, 12 куќи ограбени и многу жени, моми 
и невести обесчестени. Од турска страна биле убиени 35 Турци, 
меѓу кои и злогласниот черкез Јонус-ага.35

Предавникот Стојан Тодев за да не биде убиен од Орга
низации ата, се преселил во с. Прибилци. На Митровден 1902 го
дина Гурчин и Пиперката влегле во Ракитница да го побараат 
С. Тодев, но кога не го нашле, ja  запалиле неговата куќа, во која 
за кесреќа, изгорела и неговата мајка. Меѓутоа, тој бил убиен на 
нивата од синот на Јован Црниот од с. Радово — еден од пост- 
раданите селани во аферата. Во текот на 1904 година, соција- 
листот Најдо Черга,36 37 по задача на Организацијата, го убил и вто- 
риот предавшие од Ракитница, Гроздан Георгиевски.31

33 И ето та , 290.
34 Н  К . М ай ски , К руш ов о  и  б о р б и тъ  м у  з а  свобод а, 24.
35 Н . К . М ай ски , Е и 'о й е я та . .  , 202; И оти от, К р у ш о в о  и  б орб и те  м у  

за свобода . , „ 24; Д и м н га р  Д и м еск н  сп о р ед  п од ато ц и  о д  Н . Т ом ал евок и  
и В;, „П раво" Д ава п одатоц и  к о и  с е  р а з л и к у в а а т  о д  п ом естен и те в о  те к с 
тов, види: Д . Д и м еск и , ц и г . труд , Î52.

36 П оопш ирно! а а  Н а јд о  Ч е р та  в и д а : Б л аго ј С тои човски , Р еволуцио- 
н ер о т  и  со ц и јал и сто т  H a j д о  Ч е р та  —  Д ед о  Н а јд о  од  Р а к и т н и ц а  —  Исто- 
р и ја  Χ ΙΧ /2  (1983), 117— 128,.

37 Н . К . М ай ск и , Гю рчий  Н ау м о в  — П љ л к о т . . .  28—29
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‘ Blagoj STOIČOVSKI

THE KRUŠEVO AFFAIRS OF 1902 

S u m m a r y

The author at the beginning has given a description concerning suplly 
with arms of the people in the Krüsevo region. Thes!e are the so callled 
arms affairs where through the different channels the people from Kruševo 
and the Kruševo region have made attempts to transfer arms from Greece 
to Kruševio.

The second Kruševo affair is the sio called in the history Rakitnica 
Affair which took place ion June 9, 1902. The legendary Macedonian revo
lutionary and voivode Vele Markov and his grioup came to Rakitnica to 
find and punish the Ordanisation's traitor Gmzdan Georgievski But, in the 
meantime, they were surrended and during thie uniequal fight with the 
Turks, 6 members of the group were killed including their leader — Viele 
Markov. As a result Of the three day's battle, 3 peiasients were heavilly wo
unded, 30 imprisoned, 12 houses wiere nobbed and a lot of women and yo
ung girls have belen raped.
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